

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes. 175 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 5
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 1750
En el extranjero un semestre (Pago anticipado.) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é imprenta,
Campillo bajo, núm. 8, esquina á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 cént. peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
REQUERIMIENTOS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas líneas á juicio del Director (Pago anticipado.)

El lupanar y la taberna.

¡El lupanar y la taberna!—Há aquí las anales de la cárcel para muchos de esos desventurados, que removiendo el cieno inmundado de la depravación viven, sin conciencia de lo que hacen, y mueren como vivieron.

Contemplad esos niños, que un continuo trato con los *granujas* de profesión, les hizo *granujas* también;—ya han pasado los umbrales de las puertas del vicio: han robado algunos pañuelos, tal vez algún reloj y han ayudado á empresas de más cuantía; saben que el vino produce un estado de embriaguez de la inteligencia y de excitación de las pasiones y buscan con empeño quien les dé dinero para beber, que cuando se bebe no se siente el frío al dormir en los escalones de las puertas; no ignoran que hay lupanares en que se albergan mujeres desdichadas que venden sus caricias por un pedazo de pan duro y amargo, y pretenden hallar quien les dé un mendrugo para repartirlo, á cambio de amigable consorcio—que haría verter lágrimas al M. fistófeles de tan triste pareja, si hubiera M. fistófeles que se ocuparan de tales pequeñeces.—con la compañera que la casualidad les depara....

Vedlos algunos años después; ya son hombres; roban burlando á la ley, ó piden limosna y son capa de ladrones. En el lupanar se conciertan los robos; en la taberna, se distribuye más tarde el producto del crimen, que hay estrecho vínculo entre la mujer perdida, el crimen y el vino.

Si el *Cotarro*, que ha caído ya y sobre sus cimientos se elevan los muros que sostienen un centro de provechosa enseñanza, hablara, revelaría grandes misterios: probaría con irrefutables argumentos que el lupanar, la taberna, la cueva del bandido, la hedionda morada del mendigo de profesión, son el resultado inevitable de un mal gravísimo cuya raíz no se puede cortar sin otro hacha que la que empuña la cultura; oscuros antros, que no podrá iluminar otra luz que los vivísimos destellos de la antorcha de la civilización.

El lupanar y la taberna son perjudiciales para la sociedad en general, pero lo son más inmediatamente para las clases menesterosas, que en esos sitios respiran la atmósfera de los vicios, aprenden á vivir en la holganza y estudian los prolegómenos del crimen. Si allí se forma el niño depravado que llega al fin á ser pupilo de las cárceles, cuando no habitante de los presidios, allí también, el obrero sin amor al trabajo, el que prefiere las impúdicas caricias de la cortesana á los cuidados de la fiel esposa, el que considera más grato el guisote excitante del bodegón que las sopas condimentadas en el hogar, junto á los hijos y á la cariñosa compañera, aprende allí á odiar al rico, cree posibles un día la realización de ideas más propias del estudio de un filósofo que de ser pronuncia das con énfasis ante un pueblo ignorante y en la excitación del vino y los placeres acaricia la posibilidad de cometer el crimen para ser rico, no trabajar y disfrutar de más superiores goces....

Para el lupanar y la taberna hay un dique formidable que oponer á su marcha de horrores: la caridad. No escupamos el rostro de la mujer perdida: regenerémosla con el trabajo y la ilustración; eduquemos los niños, dejados que se acerquen á nosotros, y los terribles fantasmas de la perversión humana huirán de la tierra atemorizados al ver su

fealdad ante la clara luz de la ilustración; al verse juzgados por los hermosos preceptos de la caridad que predicó Jesús.—V.

Revista extranjera.

Entre los principales documentos publicados en el Libro Amarillo, distribuido recientemente á las Cámaras francesas, se lee uno en que el gobierno portugués y el gobierno francés parecieron estar á punto de entenderse, respecto á fijar la eliminación de sus territorios respectivos en toda la costa occidental del Africa. Una y otra nación apreciaban igualmente las ventajas que les reportaría el ponerse de acuerdo; pero por desgracia, apenas abierta la negociación se detiene, y abandonada por Francia y Portugal, se entabla entre este é Inglaterra. Los gabinetes de Lisboa y de Londres han hecho un arreglo que ha sido muy atacado en los dos países y por los franceses en particular, y que no ha sido sometido á las Cámaras. Criticado por todas partes el arreglo anglo portugués está herido de muerte desde el principio, y la cuestión que debía resolver queda más embrollada que nunca.

La Alemania ha intervenido por medio del genio del príncipe de Bismarck. Los actos de ocupación recientemente llevados á cabo en la costa occidental de Africa, lo ha puesto en relaciones de amistad con las colonias y establecimientos franceses: los alemanes de sean arreglar, de acuerdo con el gabinete francés, la detención que resulta de las tomas de posesión efectuadas en estos parajes por comisarios alemanes.

Mr. de Bismarck no pierde el tiempo: apenas desembarcado en Africa quiere operar allí, y hace como que profesa una especie de desinterés en lo que concierne á la posesión territorial. Su objeto único es el de asegurar al comercio alemán el acceso del Africa, sobre puntos hasta aquí independientes del dominio de otras potencias europeas. Llama al barón de Courcel á Varzin, y Francia llega á entenderse en seguida sobre los principios que deben regir su política común: libertad de comercio en las posesiones francesas del Congo, libertad de navegación en el Congo y en el Nger, y por último, fijar las formalidades que deben observarse para que las nuevas ocupaciones en las costas de Africa sean consideradas como efectivas.

Cuando estas hayan sido claramente formuladas, será quizá difícil limitarlas durante largo tiempo á los territorios absolutamente libres de toda dominación europea. La regla tendrá invenciblemente una tendencia que generalizar. Se comprende que Inglaterra haya pedido explicaciones sobre este punto.

El Libro Amarillo no concluye con la aceptación de todas las potencias que Alemania ha invitado á la conferencia de Berlín, pues se espera aún la respuesta de Inglaterra. Es probable que dicha respuesta sea favorable, á lo menos en la forma, y que la conferencia se reúna; pero será preciso todo el talento y fuerza de voluntad del canciller para llevarla á buen fin.

Segun las últimas noticias de China, ha tenido lugar un hecho de armas mandado por el coronel Donnier, que se cree detendrá definitivamente la invasión china en dirección de Lang-Son. El combate tuvo lugar en los alrededores de la fortaleza de Chez, en las alturas de Lockman, y ha durado dos días. Después de la ocupación por los fran-

ceses, de dichas alturas, los chinos intentaron atacarlos, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. El cálculo aproximado es el de 3000 hombres fuera de combate.

El enemigo, después de perder todas las posiciones, huyó hacia Lang Son, y parece se ha quedado detenido cerca de Truongkhan. También se dice que las tropas chinas que tomaron parte en el referido combate, forman parte de las mejores del imperio, y que están perfectamente armados y maniobran á la europea.

La próxima reunión del Parlamento convocado especialmente para discutir el *Franchise Bill*, y los recientes discursos pronunciados por los jefes de los dos partidos, lord Harlington en Chatworth y lord Salisbury en Relso, han llamado de nuevo la atención sobre el importante asunto de la reforma electoral, que en este momento eclipsa todas las demás. La impresión causada por lord Salisbury ha sido mala, aunque por diferentes motivos, los conservadores y radicales hayan acogido con gusto las declaraciones del jefe del partido Tony en la Cámara de los lores, cuya resuelta actitud contrasta tan extrañamente con el tono conciliador de sus adversarios; segun *The Standard*, el órgano conservador por excelencia, la palabra de lord Harlington le parece una garantía suficiente, y abriga la esperanza de que el jefe del partido conservador en la Cámara de los lores, participando de esta opinión, no se opondrá ya á la tercera lectura del *Franchise Bill*. Este artículo del *Standard*, segun nuestras noticias, refleja exactamente los sentimientos de la gran mayoría de los conservadores moderados.

Han tenido lugar lamentables escenas de desorden en Birmingham, y la sala donde se encontraba reunido el meeting de los conservadores para escuchar á sir Starford Nortkote y á lord Rauldolph Churchill, ha sido invadida por cierto número de *roughs*, impidiendo á los oradores dejarse oír. Pero no debe darse á este incidente más importancia de lo que merece. Birmingham siempre ha sido una ciudad algo turbulenta, y discursos como el de lord Salisbury no son apropiados para calmar la efervescencia de un pueblo excitado. En cambio, el discurso de Nortkote, pronunciado aquella misma noche, fué sumamente moderado. El jefe de oposición en la Cámara de los Comunes, ha declarado que en el Parlamento es donde los propósitos del Gobierno deben ser anunciados, y que la cuestión de la reforma sería allí examinada lealmente.

Créese que, apesar de todo, no está cerrada la puerta para los arreglos, y que el partido conservador responderá á las ofertas de conciliación, hechas por los miembros del Gobierno.—A. de L.

Revista económica.

La Bolsa continúa al régimen de las oscilaciones inesperadas. Cada día se hace más difícil formar juicio exacto acerca de la situación del mercado. Lleno de peligros por todas partes, envuelto en sombras y perdido la iniciativa, que tantas veces vino en su ayuda en momentos de prueba como los que atravesamos.

La semana empezó con una pequeña baja que desapareció al día siguiente para reaparecer el miércoles y desaparecer definitivamente el jueves y días sucesivos. El sábado cerró en alza la cotización y aunque hubo cierta firmeza en los cambios y la demanda parecía animarse, este signo tiene en mi concepto la importancia que algunos quieren atribuirle.

La Bolsa, hoy por hoy y mientras ciertos especuladores no adopten otra aptitud, está llamada á vi-

vir de los impulsos que vienen de fuerza del capricho ó de la voluntad de otros mercados y esto bien claro se está viendo desde hace tres meses, que un simple despacho de París ó Londres cambian, como por encanto, la fisonomía de los corros y siembra el terror ó la alegría entre los que hoy se dedican á mantener vivo el fuego sagrado de las especulaciones bursátiles.

Y no sucede esto porque aquí se deje de apurar el ingenio ó de recurrir á toda clase de expedientes, no; nuestros hombres de negocios tratan sacar de las circunstancias todo el partido posible, pero su empuje es poco eficaz y los mejores propósitos se pierden en el vacío sin encontrar eco en parte alguna.

Fundados en estas razones; es por lo que decimos que la Bolsa de Madrid está perdida en un dédalo de vacilaciones y temores; no encuentra dentro de sí misma la fé que necesita y la busca fuera. ¡Quiera Dios que no vaya demasiado lejos en esta desconfianza de sus propias fuerzas!

Por de pronto hay que consignar, que de las pocas é insignificantes operaciones que se hacen, las que más abundan son las transacciones al contado en títulos pequeños; al fin próximo no se hace nada, y muy poco al fin corriente por los peligros que encierra el arriesgarse con jugadas á cua quier fecha. Es el colmo de la escrupulosidad y de la prevision.

El jueves las Cubas se vieron favorecidas con un alza de 80 céntimos. ¡Influye en esto el desenlace de la supuesta crisis parcial que se aseguraba afectar principalmente al señor conde de T-jada Valdovera? Es muy posible. Y a propósito; una de las muletillas que más se explotan en Bolsa es la del estado porque atraviesa la isla de Cuba; raro es el día que no se anuncian catástrofes y más catástrofes, expediciones filibusteras y temores de una nueva insurrección. ¡No es lícito creer que cuando el gobierno haga algo por la Gran Antilla se desvanecerá esa atmósfera y nuestros valores prosperarán rápidamente? Lo sucedido el jueves último parece indicarlo así.

Los fondos menos cotizados en Bolsa esta semana han sido: los cuatros fin corriente y fin próximo y las cédulas hipotecarias al 7.6 y 5 por 100. Los fondos más pedidos los cuatros (títulos pequeños) y las acciones del Banco de España. Las Cubas que se cotizaban el martes á 87.35, se hicieron el sábado á 83.45.

En los Bolsines continúa la animación de que hablamos en revistas anteriores; pero apesar de todo son difíciles de ultimar en estas reuniones. Sin la apatía que reina actualmente en el mercado, y con los buenos deseos que tienen muchos especuladores, por desgracia de menor cuantía, los Bolsines serian centros de animadas contrataciones.

Revisando ahora las principales operaciones de la semana, diremos que después de la ligera baja del lunes, el martes cerraron los cuatros á 60.65, los id. pequeños á 60.50, el fin corriente á 60; el 4 por 100 exterior á 60.45; la deuda amortizable á 64.10; la id. pequeños á 74.40; las Cubas á 87.35 y las cédulas hipotecarias al 5 por 100 á 91.10.—El miércoles los cuatros tuvieron una baja de 20 céntimos; los pequeños de 60; el fin corriente de 25; el 4 por 100 exterior de 30; la deuda amortizable pequeños de 10, y las Cubas de 5.

El jueves continuó el movimiento progresivo de los fondos, subiendo los cuatros 5 céntimos; los pequeños 70; la deuda amortizable 15; las Cubas 80. Únicamente la deuda amortizable pequeños bajó 5 céntimos. El viernes cerraron los fondos: los cuatros á 60.20; los id. pequeños á 60.40; el fin corriente á 60.15; el fin próximo á 60.40; el 4 por 100 exterior á 60.50; la deuda amortizable á 75.30; la id. pequeños á 74.40; las Cubas á 88.30 y las cédulas hipotecarias al 6 por 100 á 101.75. Como se vé, este día unos fondos progresaron y otros retrocedieron. Por último, el sábado cerró la semana con estos precios: los cuatros á 60.20; los id. pequeños á 60.70, alza 30 céntimos; el fin corriente á 60.25, alza 10 céntimos; el fin próximo á 60.40; la deuda amortizable á 64.40, alza 10 céntimos; la id. pequeños á 31.75, alza 35 céntimos y las Cubas á 88.45, aza 15 céntimos.

Las acciones del Banco de España cerraron á 28.50, es decir, con alza de un entero y medio de beneficio de la anterior semana.

La Bolsa de París poco animada y los fondos franceses á la expectativa de las noticias de China y de la próxima Conferencia de Berlín.

Los precios á que cerró la semana fueron el 3 por 100 francés á 78.10; el 4 y 1/2 á 108.95; el 4 exterior español á 60 y 1/4, y las obligaciones de Cuba á 490. El 4 por 100 exterior español en Londres á 60.

El Corresponsal.

Asunto para una novela.

Pidiendo ayer uno á la más anciana y á la mejor de mis amigas, me refirió el siguiente, «que por decaer, dijo, no es cuento.»

Me parece que era ayer, y sin embargo, han pasado ya muchos años; yo tenía veinte; fui por primera vez á un baile con mi padre. Ir á tal fiesta sin ilusiones, es como ir sin saber bailar; yo las poseía, como llevaba también muy presentes mis lecciones de danza. Entré muy afana, muy compuesta, muy emocionada, llevando preparadas mil respuestas que me parecieran ingeniosas, ciertos gestos algo ensayados, y sin que me faltara ni el librito de baile, pendiente por una cadena de la mano derecha, para apuntar los rigodones, los valseos que me pidieran, evitando así confusiones y enojos.

Entré por aquellos salones sin que nadie me hiciera caso; pasé la noche con mi padre; las amigas de mi madre bailaban sin cesar; las niñas coqueteaban mucho; no tuve á quien dirigirme, me entró esa tristeza, esa desolación que ocultamos con el nombre de sueño!

No bien me ví en la calle, con ingenuidad (ignoro si tanta ó discreta) dije á mi padre:

—¡Cuánto me he aburrido; nadie me ha hecho caso!... ¡y yo que creí hacer furor!

El riñón con cierta tristeza, me contestó:

—Tu madre es severa, no presume más que de honrada; yo no conspiro, no aparento lujo ni lo busco; soy nada más que un buen hombre; no somos ricos; ¡y tú, tú, hija mía, no eres más que una niña joven y buena; por lo tanto no es fácil que *hagas furor!*

Entré muy triste en mi habitación: pintado iba mi traje color de rosa; frescas mis flores; mi calzado siempre blanco, y en blanco también mi librito! Pero mi humor era negro; las flores de mis ilusiones estaban marchitas; los pasos de mis ideas caminaban sobre el lodo de la realidad, y en el libro de mi alma grabados muy tristes sentimientos! Y grabados de tal manera, que no volví más á un baile.

Poco á poco fuimos después empobreciendo: á medida que más estrechábamos nuestros gastos, más se estrechaba el círculo de nuestras relaciones; casi nadie nos iba á ver, nadie nos conocía; desaparecimos por completo del mundo.

La dueña de la casa en que vivíamos, y que habitaba el cuarto principal, apesar de ser parienta nuestra, tampoco nos conocía ya; daba grandes bailes y comidas; tenía una hija á quien parecía adorar; pero con un cariño bien entendido, pues la conducta de esa señora era realmente escandalosa.

¡Cuánto me costaba, sin embargo, creer que el mundo fuera tan malo! Pero no tenía más remedio: aquella señora se vanagloriaba tanto de ser obsequiada, de ser atendida, de ser generalmente visitada, que una noche, paseándose por el jardín de su casa en compañía de una amiga, cuyos sanos consejos no quería ni escuchar siquiera, la oí responder en voz demasiado alta:

—Desengónense V.; aunque me critiquen, aunque digan lo que digan de mí, nadie deja ni dejará de visitarnos: Madrid entero se postra á mis pies; tengo posición para reirme de todos... Ahí tiene usted, añadió señalando á nuestros balcones, la honrada, la virtuosa, la santa familia de Ortal, que viven aquí como si habitasen el desierto de Sahara; á nadie ven, ni nadie quiere verlos, apesar de que, según usted, merecen un altar.

Aquella conversación me hizo peor efecto que el baile: ¡la familia de Ortal éramos nosotros!

Quería convencirme de que mi padre tenía razón; pero una voz secreta me dictaba la seguridad de que el mundo no es tan injusto, y sí muy severo para castigar tanto cinismo.

Dos años después murieron mis padres.

Yo casé con un capitán de artillería; tuve una niña, que es mi ídolo. Continué viviendo en aquella misma casa.

Me hallaba un día velando el profundo sueño de mi hija, cuando un fuste campanillero la despertó á ella y me asustó á mí. El asombro que experimenté no tuvo límite cuando reconocí en la que entraba á mi parienta, la señora del cuarto principal.

Lloraba como una Magdalena, me dió un beso, me abrazó, hizo mil caricias á mi hija, y, por último, se expresó en estos términos:

—Puedes tomarme por una loca, pues lo estoy de dolor; subió esta casa, como subiría del infierno al cielo; acudo á ti como acude el que se muere á la esperanza de Dios; te miro, como contempla la luz del sol el que nunca la ha visto, y te abrazo como se abraza el naufrago á la tabla que ha de salvarle. Yo ya no soy nada, puesto que no soy dueña de mi hija, puesto que no soy madre: era lo único que yo adoraba en el mundo. ¡De todo me he reído, hasta de la virtud! Por eso pierdo ese temor. Me vanagloriaba de ser obsequiada, adorada, visitada apesar de no merecerlo en realidad; y hoy, hoy he sufrido el peor de los castigos, el más cruel desengaño, la herida más terrible. Hace seis meses casé á mi hija con un hombre idolatrado por ella, con un hombre formal, severo, inteligente y digno bajo todos conceptos.

Se fueron de aquí, prometiéndome ella que volvería: la insoportable prolongación de su ausencia obligó á mi corazón de madre á escribir á su marido, rogándole que regresaran cuanto antes, y oye la respuesta que acabo de recibir:

«Señora: nadie en el mundo puede creerse con derecho á robar á una madre el cariño filial; más cuan-

do una madre no puede dar buen ejemplo á su hija, el marido de esta tiene el deber de apartarla de su lado.

Ella nada sabe para que cuente V. siempre con su estimación y su recuerdo; pero en cambio las circunstancias imponen á V. el sacrificio de no volverla á ver en este mundo.»

Esto, esto es lo que me dice el que vela por ese ángel como no velé yo; el que cuida de su nombre como yo no cuidé; y este es el castigo de mis errores. ¡Creí poderles llevar á cabo impunemente; qué engaño, qué desencanto tan grandel!

El mundo en general me halaga, la sociedad me visita, sí... pero á mi hija, á mi hija de mi alma, no la veré... lo único que he adorado en el mundo! ¡Ay! ¡sin ella no puedo vivir!...

Dijo, y cayó exánime en el suelo. Traslada á sus habitaciones, fué cuidada por mí por mí de quien nunca hizo caso! Murió dos horas después, víctima de una congestión al corazón.

Al abandonar aquella suntuosa casa, antes tan alegre, y al subir á la humilde mía, siempre tan tranquila ¡me convení una vez más de que en esta vida también se reciben recompensas y castigos!

Salomé Nuñez y Topete.

Miscelánea.

Muy bien. Haciéndose cargo del suelto que publicamos ayer sobre atropellos cometidos en el camino de la Quinta Alegre por varios individuos de la ronda volante de consumos, el visitador de la empresa D. Modesto Domenech, nos escribe una atenta carta, diciendo que, como de los informes adquiridos resulta que el escándalo tuvo su origen en la embriaguez de los individuos de que se trata, ayer fueron declarados cesantes, «único castigo—dice—que esta empresa puede imponer á aquellos de sus empleados que faltan á sus deberes.»

Consignamos con gusto la honrosa manifestación del Sr. Domenech y tenemos la seguridad de que, pensando en tan saludable rigor, llegarán sino á desaparecer en absoluto (porque esto es imposible tratándose de un personal numeroso, vario y que ha de reunir ciertas condiciones) por lo menos á disminuir los abusos y atropellos de que con sobrada frecuencia damos noticia á los lectores. La empresa en efecto ha cumplido en este caso de ayer sus deberes y nosotros agradecemos al Sr. Domenech su atención al participarnos lo resuelto.

Periodista. En el tren correo de hoy, sale para Málaga, después de haber permanecido algunos días entre nosotros, nuestro ilustrado compañero D. Antonio Luis Carrion, director de *El Reformista Andaluz*.

Sanidad. El *Boletín Oficial* de ayer, pública la siguiente satisfactoria circular del Gobierno civil:

«Siendo en extremo satisfactorio el estado de la salud pública en todas las provincias de España, he acordado que los señores Facultativos de esta capital y Alcaldes de los pueblos de esta provincia, dejen remitir el parte diario á este Gobierno, haciéndolo solo en el caso de que ocurriera alguna novedad.»

Oratorios privados. Por circular del arzobispado, se ha dispuesto que todos los sacerdotes que celebren en Oratorios, recurran á S. E. I., por conducto de la Secretaría de Cámara y Gobierno pidiendo licencias para continuar celebrando, ó hacerlo en lo sucesivo en ellos; sirviéndose expresar á la vez la persona á quien estuviere concedido el privilegio del Oratorio privado en que soliciten celebrar para resolver lo que convenga, absteniéndose de hacerlo sin haber obtenido antes la expresada licencia.

Toros. Definitivamente, los del domingo 26 serán banderilleados y muertos, por 6 de los mejores novilleros. Al objeto, se ha quedado en Granada el aplaudido Antonio Ortega el (*Marinero*) y su picador el (*Parrao*), que tomarán parte en el espectáculo.

También han sido contratados el valiente Rafael Ramos de Córdoba, sobrino de *Boca negra*, y el picador de toros Rafael Caballero (*Malacán*).

Según telegrama de última hora, la Empresa cuenta con el aventajado y aplaudido diestro José Cárteno, de Sevilla, discípulo predilecto del notable matador de toros Manuel Carmona.

Casos y cosas. Continúan los robos. —En una taberna de la calle Real de Cartuja,

robaron anteanoche un reloj á un hombre. El inspector Sr. Cleman detuvo ayer al ratero, encontrándole una papeleta de empeño y 10 pesetas en plata.

En el ex arco de las Orejas, cayóse ayer un hombre de 54 años de edad, ocasionándose varias contusiones.

Detenidos: 2 hombres por usar grandes facas y 3 por embriaguez.

Y concluiremos esta crónica con otro drama de miseria.—Un mozo de cuerda por ganar unos reales más, cargóse á las espaldas un cajón de gran tamaño.—El infeliz anduvo algunos pasos, pero vaciló y cayó al suelo con el cajón encima, infiriéndose algunas heridas y contusiones.

Teatro. Nada hay todavía de este asunto y las esperanzas deben ir desvaneciéndose, según parece, por ahora, puesto que se proyecta dar una ó dos representaciones del drama de Zorrilla *D. Juan Tenorio*, con aficionados de Granada.

Asuntos militares. Se ha dispuesto concurre un profesor veterinario de esta guarnición, á la compra de caballos que ha de tener lugar en Antequera, para el 16.º tercio de la Guardia civil.

—Ha sido destinado al batallón Reserva de la Palma el alférez de reemplazo, en este distrito, D. Andrés Ruiz Gutierrez.

—Por el gobierno militar de esta plaza, se llama al soldado desertor Antonio Gamez Bravo.

—Se ha dictado una real orden por el ministerio de la Guerra, en armonía con las de 2 de mayo de 1881 y 22 de octubre del 83, que se refieren á las prácticas necesarias en filas para los jefes y oficiales que prestan sus servicios en dependencias.—Según parece, por esta resolución se dispone que en lo sucesivo, al obtener el ascenso, será condición indispensable pasar á desempeñar en cuerpo activo ó cuadro orgánico, donde han de permanecer un año, y además ningún jefe ni oficial podrá desempeñar cargos burocráticos sin haber permanecido en cuerpo activo cuatro años los jefes, y tres y dos, respectivamente, los capitanes y subalternos.

Hijas de Cristo. Se hallan en Madrid, con muy espresivas letras del Prelado de esta diócesis, dos hermanas de la Congregación de las hijas de Cristo establecida en Granada, para obtener de los fieles algunos donativos con que sostener las obras religiosas á que se dedican y surtir de ornamentos la capilla de Jesús Rey.

Diputado. Se encuentra en los baños de Sierra Alhamilla, el diputado ministerial, representante del distrito de Albuñol, D. Arcadio Roda.

Carretera. El día 20 el cuerpo de Obras públicas procedió al replanteo definitivo de la carretera del Estado que atraviesa Loja y que es de grande porvenir para la vecina ciudad. Los Sres. Marfori y Campos, D. Ramon, presenciaron los trabajos que han producido gran satisfacción en el vecindario por que á más de la importancia que para Loja tiene esa vía, hallarán trabajo en ella muchos jornaleros.

Hechas las formalidades y requisitos que previene la ley de expropiación, se procederá desde luego al apremio de los edificios que han de derribarse para verificar la construcción de la indicada carretera, lo cual se espera sea lo más breve posible.

Feria de Cúllar Baza. Se verificará como en años anteriores, los días 25, 26, 27, 28, 29, 30 y 31 del corriente, esta feria tan apreciada por los ganaderos y comerciantes.

La facultad de Medicina. Los estudiantes del último grupo de la Facultad de Medicina de Granada, dirigieron ayer un telegrama al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, pidiendo les conceda la simultaneidad de las asignaturas de ampliación, como se ha venido permitiendo en otros cursos.

Parece razonable esta petición.

Incendio. A las seis y media de la tarde del 15 incendióse la casa del secretario del ayuntamiento de Turon, D. Rafael Lopez Rodriguez. El pueblo en masa acudió al sitio de la catástrofe, queriendo todos ocupar

el puesto de más peligro. Después de dos horas de incesante é improbo trabajo, logróse aislar el fuego en la caballeriza, y á las nueve y media se consiguió estinguirlo. Se pudieron salvar las ropas, muebles y efectos, sin que se estraviara ni lo más pequeño. Lleváronse á cabo actos de verdadero valor; el señor cura párroco y los Sres. Guillen y Espejo, penetraron con peligro de sus vidas en la casa buscando á los habitantes de ella, que ya habían podido salvarse. Son dignos de mención, además, los Sras. Roda Serrano, Roda Guillen, Manrique y Rodríguez y Antonio Lozano, á quien con nada se pagarían sus servicios, según nos dicen en la carta.—Las pérdidas ascenderán á unos 8 ó 10 000 reales y á más un buen caballo que pereció en la cuadra, donde se infiere que comenzó el incendio.

El general Lopez Dominguez. En el tren correo del 27, llegará definitivamente á Granada el general Lopez Dominguez, acompañado de los Sres. Linares Rivas, Dávila (D. Bernabé), Acuña (D. Pedro Manuel) y Bermudez Reina. Será recibido en la estación por sus correligionarios y amigos.—El día 28 á las doce, en la sala de la Justicia del palacio árabe, se verificará un gran banquete de 160 cubiertos; por la noche á las diez, será obsequiado el general con una serenata.—El 29 por la noche tendrá efecto en el teatro Isabel la Católica el anunciado *meeting*.

Pedro Martinez, sastre, ofrece al público un establecimiento, Salamanca, 14, principal.—Elegancia y economía en toda clase de prendas. Trajes de invierno, buena confección, clase superior, 240 rs.

Se vende una partida de ciento cincuenta fanegas de cebada; en la calle de San Isidro, núm. 30, dará razón Tomás Ruiz.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 21, 9 30 noche; recibido el 22, á las dos menos cuarto de la madrugada.

Ha sido nombrado Capitán general de Cuba, el general Fajardo.

El Sr. Cánovas consultará á los jefes de los partidos el asunto de la conferencia de Berlín.

Ha muerto el general Pieltain.
El Corresponsal,

La higiene en las escuelas.

Una de las preocupaciones constantes y más legítimas de cuantos se interesan por el bien de la enseñanza popular, es la de procurar que los locales dedicados á escuelas reúnan las precisas condiciones higiénicas. La dirección de Instrucción pública, animada del mejor deseo en pró de que tales preocupaciones sean un hecho, y considerando necesario como punto de partida para disposiciones de más interés en favor de la enseñanza el conocimiento exacto de las condiciones higiénicas de las escuelas públicas y privadas, y limitándose por ahora á las primeras, ha acordado que los inspectores del ramo adquieran por sí mismos al practicar las visitas ordinarias y extraordinarias los datos siguientes:

- 1.º Superficie total de las salas destinadas á clase.
- 2.º Superficie por plazas, ó sea la que corresponde á cada uno de los alumnos ó alumnas inscritos en los libros de matrícula.
- 3.º Capacidad total, ó sea cubicación de las mismas salas de clase.
- 4.º Parte que corresponde á cada alumno en la capacidad total.

Igualmente ha determinado este centro directivo que en la segunda quincena de enero y de julio de cada año se remita al mismo por las inspecciones dos resúmenes de las noticias reunidas, destinado el uno á las escuelas establecidas en locales propios, y el otro á las que los ocupan en virtud de arrendamiento, debiendo tenerse presente en su redacción estas reglas:

- 1.º En la columna número 1.º se seguirá el orden alfabético.
- 2.º En la segunda y siguientes se destinará un renglón para cada escuela.

Y 3.ª Las datos se acomodarán al sistema métrico-decimal expresando las fracciones solo en centímetros.

Los descarrilamientos.

En diferentes ocasiones se ha emitido la idea de que la rotación de la tierra alrededor de su eje ejercía cierta influencia en las causas que pueden provocar en determinadas circunstancias el descarrilamiento de trenes en las líneas férreas. Se ha creído observar una ley más o menos constante en la dirección que ha tomado la locomotora en el momento del accidente, la orientación de la vía con relación al meridiano terrestre correspondiente al lugar del descarrilamiento, y por último, el sentido de la rotación de occidente a oriente del globo terrestre.

M. E. Ferron ha presentado en el Instituto real del Gran Ducado de Duxemburgo un trabajo acerca de esta cuestión, en que admite como causa favorable que interviene en los descarrilamientos el movimiento diurno de la tierra, cuando la velocidad de traslación de los vehículos es muy superior al límite impuesto como velocidad máxima de marcha reglamentaria, compatible con el diámetro de las ruedas motrices de la máquina.

Esta conclusión, que consideramos algo atrevida, puede apoyarse indirectamente, si se tiene en cuenta la influencia de la rotación de la tierra, en la dirección de los vientos y en la corriente de los ríos. Es sabido que en nuestro hemisferio las corrientes aéreas y las aguas de los ríos se desvían hacia la derecha á causa del movimiento diurno de nuestro globo.

Cartera oficial.

Boletín Oficial de ayer. GOBIERNO CIVIL.—Circular disponiendo que los facultativos y alcaldes dejen de remitir partes diarios sanitarios.—Anunciando que se proveerán por oposición las notarías vacantes en Puebla Don Fadrique, Casabermeja, Algarrobo, Orgiva, Salobreña, Málaga y Coin, de este territorio.

INTERVENCIÓN DE HACIENDA.—Málaga, Chite y Talará, Albuñuelas, Trevelez, Loja, Guadahortuna, Velez Benaudalla, Atarfe y Mocín, han percibido los intereses devengados y respectivos los Bienes de Propios.

INGENIEROS.—La Comandancia general subinspección del distrito, proveerá por concurso el 10 de noviembre, la plaza de dibujante vacante en la comandancia de Granada. La dotación señalada es de 1.460 pesetas anuales.

Ayuntamiento de Granada. Los soldados licenciados en esta plaza, José Martín Bombard y Antonio Guzman Velazco, se presentarán en la Secretaría municipal á enterarse de asuntos que les interesan.—Granada 21 de Octubre de 1884.—Por el alcalde, J. P.

Servicio de la plaza para el 22 de octubre de

1884.—Parada, Antillas.—Jefe de día, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Emilio Millan Ferriz, comandante de Antillas.—Hospital y provisiones, 3.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—*Existencia*—Sobranje de ayer, 1515 fanegas: entrada de hoy, 39 Total existencia de ayer, 1874.—*Venta:* A 10 pta. 00 céntos. la fanega, 28 fanegas.—A 10 pta. 50 céntos. la id. 55 id.—A 10 pta. 75 céntos. la id. 67 id.—A 11 pta. 00 céntos. la id., 82.—A 11 pta. 50 céntos. la id., 48 id.—A 11 pta. 75 céntos. la id., 53 id.—Total vendido, 332 fanegas.—*Balance:* Existencia, 1874 fanegas.—Vendido, 332 id.—Sobranje para hoy, 1542

Cultos.

Día 22.—Santa María Salomé viuda.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa María Egipcíaca; á las siete misa cantada, á las cuatro y media se reza el rosario y se canta salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve, misa mayor, y en la Real Capilla, después de la misa mayor se reza el rosario y se canta salve y letanía.—En la iglesia de Carmelitas descalzas, á las 10 hay función á San Cayetano, en la que predica el Padre Eugenio Garrido.—En la capilla del Monte de Piedad, á las cuatro, se hace el ducenario de Santa Rita.—En la iglesia de la Piedad, Santa Catalina de Sena, el Sagrario, y en todas las demás iglesias, se reza el rosario, salve y letanía.—*Visita de la Corte de María.*—Ntra. Sra. de las Necesidades iglesia de Santiago.—Día 23 Jubileo de las 40 horas iglesia de San Juan de Dios.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia de Carmelitas Descalzas el día 23 del actual, en sufragio por el alma de D. Natalio Infante y Jimeno (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de 10 reales.

LA SEÑORA
Doña María Perez Villoslada,
VUDA DE DON RODRIGO MUÑOZ,
HA FALLECIDO.

R. I. P.
SU DIRECTOR ESPIRITUAL,
sus hijos D. Antonio, D.ª Dolores,
D. Eduardo, D. Miguel y D. Manuel
Muñoz Perez sus hijos políticos, nietos,
primos, sobrinos, sobrinos políticos,
demás parientes y amigos, suplican se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver que desde la casa mortuoria, Lecheros 6 hasta la iglesia de Santa Ana, tendrá lugar hoy á las cuatro de la tarde y al funeral, que tendrá efecto el 23 á las once de su mañana, en la iglesia de San Andrés, por cuyos favores les vivirán reconocidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en Santa Ana.

ANIVERSARIO.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de S. Justo y Pastor el día 23 de Octubre, serán aplicadas por el alma de D. Manuel Rosales y Liberal, (q. e. d.) á devoción de D.ª Teresa Pavia, viuda de Rosales é hijos, los cuales ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Los señores Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de dicho señor, recibirán el estipendio de 8 rs. hasta las diez de la mañana y 10 en adelante.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

20 de Octubre.

Tertulias y círculos se hallan esta tarde sumamente desanimados y sin concurrencia. A ello contribuye, no solo la calma política, sino la corrida de toros extraordinaria á beneficio de la instalación de un Círculo de instrucción popular.

Pero los rendimientos van á ser poco menos que cero, porque no ha acudido el público que se esperaba, y eso que mañan seis toreros de primera que se han prestado graciosamente á ello: Rafael Molina, Arjona, Machío, Hermosilla, Gomez y Mazzantini, y rejonean D. José y D. Tomás Rodríguez, con Juan Leon y Bejarano de sobresalientes de espada. La corrida ha comenzado á las dos, y si acabo esta carta antes de que haya terminado, irá á ver siquiera, el último toro que toca á Mazzantini.

Pocas noticias políticas, ó por mejor decir, ninguna. Hoy me ha afirmado un personaje conservador, hablando de las eternas disidencias entre Romero y Silvela, que este había dicho á un diputado amigo que le pedía protección contra Romero, que no quería meterse en nada, que no deseaba tener grupo, antes lo rechazaba; que no siente entusiasmo en ser ministro, y que piensa no volver á serlo y dedicarse á su bufete, para hacer entre los conservadores el papel que Cortina entre los progresistas. También me añadió este mismo personaje que el grupo del clavel ha recibido grandes mermas en este interregno, pero que sin embargo, volverá á entretener las conversaciones así que

se abran las Cortes, pues hay clavelistas que ya no transigirán con Romero. El indicado político terminó por decirme que todo cuanto se dice de resurrección de moderados no tiene importancia, y que la muerte del actual gobierno no aprovechará sino á Sagasta, que es el heredero legítimo de la situación.

Según los izquierdistas, Sagasta volverá sí al poder pero necesita contar con ellos. Así lo decían anoche los más caracterizados en el Círculo á que asistieron Lopez Dominguez, Aguilera, los los Montero Rios, y muchos otros á oír el discurso de B. cerra que disertó sobre la situación de los partidos políticos en España. Lopez Dominguez sale pasado mañana para provincias, comenzando su campaña de propaganda por Córdoba.—La gente de Moret da ahora poco juego, si bien se sigue creyendo que la union con los sagastinos será al fin un hecho. El jefe de este grupo tiene concluido el discurso que leerá en los primeros días de noviembre en el Ateneo.

La organización de los carlistas cada vez más empeñada, enriquecida con nuevos detalles, y algún que otro rumor de propósitos republicanos, ocupan también la atención. Pero nada hay que sobresalga: todo se reduce á noticias viejas revestidas, como lo que está pasando con la empresa del Real, situación de provincias ultramarinas, conferencia de Berlin y otros temas acerca de los cuales no se oye nada digno de referirse.

La *Gaceta* no contiene hoy nada de interés, excepción de una R. O. declarando monumento nacional el acueducto de Segovia.—El 1.º de Diciembre comenzarán los ejercicios de oposición para entrar en telégrafos.—Ha afluído bastante la concurrencia á las exposiciones.—Esta mañana terminó, bien entrada la mañana, la cena con que obsequiaron á la Judic varios de sus admiradores.—Sigue preocupando en Madrid la facilidad con que se perpetran los crímenes: anoche hubo otro homicidio.—En los centros oficiales que he recorrido buscando noticias, no ocurre nada absolutamente: chiografía de personal.

Hasta ahora nada ha dicho el telégrafo de las elecciones en Bélgica, de que esta noche tendremos noticias.—Oficialmente desmiente el gobierno francés que hayan sufrido derrota en Formosa sus tropas, como estos días se había dicho.—F.

El álbum de la Alhambra. (Segunda edición)

Poesías y pensamientos, coleccionados por Luis Seco de Lucena. Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que, escritores tales como Alarcón, Fernandez Guerra, Meleh Salem, Romain Dilon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del álbum que donó á la Alhambra el príncipe ruso Dolgerouski, compañero de Washington Irvin en su viaje artístico á la ciudad de los zagris.—Se vende al precio de UNA PÉSETA el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Campillo Bajo, núm. 6.

FOLLETIN.

12

El esplendor de la luna llena.

instigné á que hablara, le prometí mi auxilio; me dió dinero; le dije que con este sobornaría á los guardias, y me prometió un caudal. A la media noche yo abrí la puerta interior de la Rauda y penetré por el pasadizo que conduce á las habitaciones de la sultana.

—¡Tal audacia! exclamó el rey sin poderse contener; corre y á toda prisa anuncia al visir que le espero con urgencia.

El esclavo salió corriendo, y á poco volvió acompañado del visir, y después se alejó á esperar las órdenes. El rey le participó lo ocurrido.

—Dejarle entrar y llegar hasta esa sala donde á la indicada hora se hallará constituido el consejo, dijo el visir; y allí mismo, ante tu presencia, se le juzga, se le condena y se le castiga. Repara que tarde ó temprano tendrás que recurrir á la violencia contra esa alta familia, y que el azar pone hoy toda la justicia de tu parte. La ciudad sabe el motivo, y aunque tus enemigos pretenden esparcir que todo es una intriga aquí tramada, y que el joven llamado por por un mensajero de la reina vino al alcázar contra el consejo de sus parientes, el pueblo desdeñará tal calumnia y aprobará tu sentencia.

—Házlo, dijo el rey, como lo dices y dispónlo así de orden mia. Ese desdichado está frenético, y á tal audacia, respondería con mi clemencia si sus amigos no pretendieran disculparle con acusaciones perversas.

En virtud de este mandato, el visir convocó el consejo, y con profunda extrañeza de todos sus individuos, se reunió en la sala de la fuente contigua al patio de los Leones, hasta entonces reservada á las

intimas delicias del harem. Las lámparas pendientes de su brillante estalactita bóveda ardían despidiendo entre sanguinolento fulgor aromáticas columnas de humo. En uno de los dos alhambas, reclinado en muelles almohadones, estaba el rey rodeado de sus consejeros, y á su diestra el gran visir; en el de enfrente los soldados de la guardia real, cuyos alfanjes relucían con los destellos de la sala.

El gran visir, cuando cada cual quedó colocado en su sitio, puso en conocimiento del consejo los motivos de tan urgente y extraña convocación.

—El rey, añadió el visir, ha querido en su excel-sa justicia declinar en nosotros la responsabilidad del castigo de tan inaudito atentado, poniéndolo en prueba al par de un modo evidente y ostensible.

La sala quedó en silencio, y todos aguardaban el momento indicado, cuando el esclavo se presentó diciendo:

—Señor, en este instante, con la llave que al efecto le di, acaba de abrir la puerta.

—Cumple, pues, tu misión, respondió el rey.

El esclavo corrió por el oscuro pasadizo, y fué á reunirse con el joven abencerraje.

—Sigue este pasadizo adelante le dijo el esclavo, que ahí á la izquierda hay una sala aislada y espasible, recubierta de almohadones donde te espera impaciente la sultana.

Signó el joven el pasadizo, y llegó al extremo, donde se detuvo extrañado de ver la sala iluminada; mas de pronto dió un paso y penetró, pisando el mármol del umbral.

Allí se quedó como clavado por el estupor; volvió la vista hacia atrás y sintió cerrarse la puerta. Entonces comprendió todo lo terrible de su desesperada situación.

—Entre, dijo el rey incorporándose, ¿qué motivos te han impulsado á penetrar en este alcázar á estas horas y sobornando la servidumbre?

El abencerraje giro su mirada vaga en derredor y golpeándose el pecho con las manos exclamó:

—¿Es un sueño? Despierta, Abenamar.

—R. sponde replicó severamente el visir.

—¡Ah perfidi! exclamó el abencerraje; sabed que vengo llamado por un mensaje de la reina.

—Mientes, repuso el visir, muestra ese mensaje.

—¡Basta, pues, de réplicas! gritó frenético como de pronto estallando su desesperación; ha de morir, pero he de vender cara mi vida.

Y esto diciendo desnudó su alfanje y arremetió furioso á tajos; mas obligado á replegarse, apoyándose en la pared se preparó á defenderse hasta el último aliento.

—¡Matadle! gritó iracundo el rey levantándose.

Cargó sobre Abenamar á esta orden la guardia asediándole por todos lados; durante algunos momentos solo se vió el relampaguear de los aceros. Al fin cubierto de heridas cayó al suelo exánime el noble abencerraje sin soltar de su crispada diestra la empuñadura del alfanje. Entonces uno de los guardias le dividió de un tajo la cabeza y la arrojó á la taza de la fuente.

El consejo se disolvió en el instante; la guardia volvió á su puesto, y el visir señalando la cabeza de Abenamar dijo el rey:

—La justicia puso en nuestras manos la venganza de un desprecio. Propuse una alianza por un enlace de familias y la de este la rechazó con altivez desdeñada. Hé aquí el castigo de su soberbia en la cabeza de un traidor.

—Por esa sangre, replicó el rey palideciendo, te conjuro á que me declares la complicidad de la sultana.

—Ta esposa, señor, repuso el visir, es inocente.

—¡Plegue al Todopoderoso, exclamó el rey, perdonar mi crueldad y que no vea de igual modo correr la sangre de mis hijos!

El rey y el visir se separaron con el objeto de reposar; mas el rey se revolvió en el lecho sin poder dormir mientras la sangre de Abenamar se deslizaba humeante por la marmórea taracea.

El alba anunciaba el mezz día llamando á la primera oración del día, desde el alto minarete de la mezquita real, y ya el rey estaba desde hacia tiempo, levantado, y paseaba en su sala de costumbre, cuando se le presentó el visir.

—He dispuesto, dijo esta reuniéndose al intranquilo monarca, reforzar las guardias y prepararse á la defensa, pues me aseguran que por el pueblo cunde la voz de que el joven Abenamar estando ausente de su casa, tiene que hallarse en estos palacios, y aun no sabemos cómo en los primeros momentos se recibirá la noticia de su suerte.

—Bien has hecho, repuso el rey; ten de igual manera las fuerzas dispuestas para yo ponerme á la cabeza si fuese necesario. Haremos ver que es del rey la justicia y que Osmin no se acobarda ni cede á la amenaza.

Comenzaron á llegar al alcázar consejeros, magnates y oficiales invadiendo curiosos sus salas y galerías. El rey y el visir les condujeron á todos al lugar de la cruenta ejecución.

—Sobre esta sangre, dijo el rey dirigiéndose á todos, os exijo juramento de fidelidad.

—Juramos, respondieron: como la de este se vean todas las cabezas de los traidores.

De pronto el esclavo se presentó diciendo que un noble caballero deseaba ver al rey.

—Que llegue hasta aquí, respondió este colocándose á esperar á la entrada de la sala.

Presentóse á poco el anunciado y haciendo ante el rey una profunda reverencia, dijo:

—Salud al excelso Osmin, y pégue á Dios iluminarle en el seguro camino por la virtud de su clemencia. Señor; es sabido en toda la ciudad que

ALFOMBRAS.

El mejor y más completo surtido se ha recibido en el establecimiento de **VILLE DE PARIS**. Igualmente en géneros de novedad para señora y caballero.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos,	Libros, folletos y periódicos. Membreses a varias tintas. Billetes.	Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esqueles fúnebres,	Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía
--	--	---	--

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA.

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base a la creación de esta imprenta, que dispone también de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos.



LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta de la casa en el depósito establecido en la Puerta Real, frente a la confitería de los Sres. Lopez Hermanos de las clases y precios siguientes:

VINOS.		VINOS.		AGUARDIENTES.	
Arb.	Bt.	Arb.	Bt.	Arb.	Bt.
Ajerezado seco . . .	75 7	Dulce de color . . .	60 6	Id. dulce y seco muy	
Lágrima	75 6	Banco añejo	50 5	acceptable	55 5
Peiro Jimenez	70 6	Banco seco	40 4	Id. seco de 22 grs . .	60 7
Tinto añejo	70 6	Tinto seco	40 4		
Moscatel	70 6			Anisado superior . . .	110 10
Amontillado pálido .	60 6			Vinagre superior . . .	22

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento, de una a otra ni se venden botellas sin la tapadura de fábrica, con el fin de evitar falsificaciones que puedan afectar el reconocido crédito de estas bodegas.

El Nacimiento. Con este nombre se acaba de instalar una gran fábrica de pastas, con todos los adelantos pertenecientes en maquinaria de nuevo sistema para la elaboración de pastas finas para sopa y fideos de todas clases. El dueño de esta nueva fábrica ofrece al público un gran surtido en coronas, ángeles, estrellas y áncoras, tamaño mayor que conque catorce dibujos de varias clases; igual surtido en tamaño más pequeño. Especialidad en macarrones a la genovesa y a la catalana, en cordillos de varios gruesos, en cabellos de ángel, de monja, cintas, tallarines, pavoñas y redondas; de todas estas clases los hay de color, medio color y blancos.

Venta al por mayor y menor al precio de 34 reales arroba. La elaboración es a la vista de los que gusten pasar a ver funcionar las máquinas, todos los días no festivos. Calle de Párraga, núm. 3, entrada por la placeta de San Anton. ROQUE RIVERO.

Importante. Inaugurado el colegio de San José en la ciudad de Loja, el ilustrado profesor de instrucción primaria de la misma don Antonio de la Vega y Sicilia, ha establecido en su casa ex-convento de la Victoria, un repaso de primera enseñanza, donde en cómodas y saludables habitaciones, pueden vivir como internos los alumnos que necesiten prepararse para estudios superiores y hacer vida colegiada los alumnos matriculados al colegio de San José. Para más antecedentes, dirigirse al Sr. Vega.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Noya, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remeses de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones le hacen superior a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 36 reales arroba, y 9 rs. cuartilla.

Labradores. Para la presente época, no olvidar que existen 700 clases de arados, gradas, cultivadores, rodillos y escarificadores, desgranadora de maíz, pisadoras de uva con y sin separador de escobajo, prensas de múltiples palancas (de varios tamaños, bombas para el trasego de vino y demás líquidos, así como de todos los tamaños para riegos.—Precios económicos y contestación a vuelta de correo.—Maquinaria agrícola.—Plaza del Carmen 27, Granada.

Se desea arrendar un primer piso amueblado, sitio central, razón, Gracia, 35.

La Sultana. En este gran depósito de toda clase de tejidos, se han recibido grandes surtidos para la próxima temporada de invierno, procedentes de Londres, Berlín y Barcelona.

Para señoras, podemos ofrecer de gran novedad abrigos, mantelitas, peñeras, pardenos, telas para los mismos, adornos, inmenso surtido en sedería para vestidos, terciopelos negros y colores lisos y labrados, lanas foulé lisas y listadas, cachemires de escocia en colores, granadinas para mantos, velos, valitos é influencia de otros artículos.

Para caballeros nos atrevemos a recomendar el mejor y más extenso surtido que se ha visto en Granada en tejidos ingleses para trajes y pantalones, tricots, vicuñas, tupelines, edredones y montagnac para paletós, paños para capas en colores café, azul, verde, bronce; embozos, chalecos, corbata, camisetas y cazoncillos de punto.

Alfombras de terciopelo, Bruxelles, moqueta, fieltro 1^a de 1^a y abacas, cortinas, tapicería, damascos, rasos de seda, de lana repa y yute. Como siempre, encontrará el público gran economía en los precios.—Para muestras y encargos dirigirse a Miguel Lopez y Hermano.

Fonda de los Siete Suelos, BOSQUE DE LA ALHAMBRA.—La deliciosa posición que ocupa el renombrado Hotel de los Siete Suelos; la riqueza y exactitud del servicio; la pura esplendidez de su cocina, montada según los últimos adelantos y con todos los requisitos que la época exige en esta clase de establecimiento, hacen de dicho hotel el más frecuentado y favorecido por el público.—Se sirven en la Fonda de los Siete Suelos, almueños y comidas, cuyos precios son sumamente económicos, si se tiene en cuenta la bondad del servicio.

Mes de Noviembre. Esta obra, escrita por don Miguel Loiva, canónigo del Sacramonte, se vende al precio de 7 rs. en la librería de Guevara, San Jerónimo, 29.

Aumento del apetito. Esto es el primer efecto que se nota al tomar el Jarabe de hipofosfitos de Climent (quez vomica, cuasina, hierro cálcico y sodio). Constituye uno de los mejores preparados ferruginosos por su tolerancia. Frasco, 16 rs.—Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, botica de San Gil.

Huéspedes. Se admiten calle Fábrica Vieja, número 13, principal.

A voluntad de su dueño se vende la casa número 44 de la Cuesta del Chapiz.

Vino Bonilhac ó Burdeos español, el mejor y más barato. Venta en los Hoteles de la Alhambra y fonda de Simancas y en las tiendas de la Oriental. (Plaza del Carmen) y Viuda de Moron, calle de Mesones.

TABLONES de Flandes, rojos, de 5 varas largo, a 22, 24 y 25 rs.—Los mismos por partidas aserrados en hojas, con el aumento de 70 céntimos hilo por canto y 35 hilo por tabla.—Se hacen descuentos por partida, y se llevan a domicilio.—Venta al contado.—Placeta de la Trinidad, núm. 2.

Sombreros de copa. Se ponen a la última moda por antiguos que sean, a precios económicos. Colcha 13.

Bocoyes. Se vende una partida en muy buen uso y a precios sumamente arreglados. Calle de Puentezuelas, núm. 12, teberna.

FABRICA DE CERVEZA

La Alhambra.

Inglesa pale-ale, docena de medias botellas. 18 rs. Alemanas ó Baviera, id. id. id. id. 18 > Española de mosá, id. id. id. id. 12 > Se sirve a domicilio de una docena en adelante. Por cada casco se cobra un real que se abona a su devolución. Doble precio botellas enteras. 26 Jardines 26.

LA NUEVA FUNERARIA 34-Mendez Nuñez 34.—Esta oficina, abierta a cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios, para el servicio de funerales ó honras desde las vestiduras del cadáver hasta la colocación de la lápida, en la bóveda ó nicho, y así mismo de evacuar los asuntos indispensables en la curia Municipal, todo con la mayor equidad y prontitud.

D. MANUEL OREJUELA, Cirujano socio corresponsal del claustro de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecedores, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Corrugcion de dentaduras en cautchú, sin muelles ni ganchos, que tan molestos son, y solo por presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente sobre bases de oro, platino y cautchú. Limpieza de dientes duros sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, núm. 24, piso 1.º, junto al café del León.—Nota: Se componen toda clase de dentaduras por desperfectas que estén, y se garantizan dichos trabajos.

NUEVAS MAQUINAS para coser con adelantos ¡DESDE 8 DUROS! 25 por 100 mas barato que ninguna casa: venta a plazos desde 10 rs. semanales, descuento de 20 por 100 al contado, garantía ilimitada, camas y canas de hierro, bronce y madera, de todas clases; efectos de viaje y muebles alemanes. Bazar inglés, Mendez Nuñez, 26.—Granada.—Pedro Jimenez.

Camelias. Magnífica colección, 36 variedades, á precios baratísimos.—Hortensia, rosales y otras varias plantas. Jardín de Atienza, camino de la Zúñiga.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dental, Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó raíces sin causar dolor por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cautchú sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento sobre la peluquería de Soler; la entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

Almoneda de muebles, por ausentarse su dueño, San Jerónimo 8.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

(ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL.)



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS

Capital social, 48 000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 106.349.768.47 Rvn. 19 años de existencia.

Esta gran compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los diez y nueve años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de **Rvn. 90.954.821.68.**

Oficinas: Orosaga 1 (Paseo de Recoletos) Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comisión del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es también apoderado el expresado señor Cruz.

Biblioteca arte y letras. Las obras de esta Biblioteca se publican formando tomos en 8.º francés, de 350 á 450 páginas. Estos tomos van encuadernados é ilustrados. Las ilustraciones se deben á los más reputados artistas nacionales y extranjeros, y á cada tomo acompaña notable profusión de láminas grabadas al zinc, boj, cobre y acero, cromolitografías, y fotografías. Las encuadernaciones son en tela, con relieves en oro, plata y colores.—Los suscritores á la Biblioteca Arte y Letras recibirán mensualmente como regalo un tomo de la Biblioteca Clásica española, en octavo francés, de unas 300 páginas y ricamente encuadernado en tela con relieves.—Por suscripción, un tomo mensual, de la Biblioteca Arte y Letras con el correspondiente de regalo: 16 rs.—Tomos sueltos Biblioteca Clásica española: 6 rs.—La encuadernación de estas publicaciones corre á cargo de E. Donaguch y C.º.—Puntos de suscripción: Barcelona, en casa de los editores Daniel Cortezo y C.º, Ausias March 95 y principales librerías.—En Granada, librería de Sebastián calle de Mesones.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA,

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.
Cura la Anemia.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrófula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc.

Certifico: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasion de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.

Además estoy convencido que los estómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la repurgación.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. Scott & Bowne, Nueva York.

Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; y sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos.

Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y boticas.

SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.

Frascos grandes á 24 reales. Frascos pequeños á 13 reales.

Importantísimo á la humanidad Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que **La Margarita**, de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferruginos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de **La Margarita** más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

ABANIQUERIA VALENCIANA.

Completo surtido en paraguas desde 10 rs. en satén inglés y seda desde 30.—Última novedad en abanicos de baraja.

PRECIOS SIN RIVAL.—PRÍNCIPE, 12.

Nuestra Señora de las Angustias.

GRAN FÁBRICA DE HILADOS TORCIDOS Y TEJIDOS DE CÁÑAMO DE

RIBOT HERMANOS.

Proveedores de la Real Casa y premiados en varias Exposiciones.

Recogidas, 33, Granada.

Especialidad y completo surtido en las hebras rastreadas, tramillas, hilos de enfardar, trillias, cuerdas y maromas de todos gruesos y dimensiones que se encarguen: camamazos, loras, gergas, parelas; saquería y costalera de todas clases para yaso, minerales, azúcar, harinas y granos; alpargatería y zapabilas de toda clase de variedades.—Venta al por mayor y menor.—Se sirven pedidos á todos puntos.

Dos palabras al público.

No pudiendo dar abasto nuestro principal maestro sastrero D. Ricardo de Torres, á vestir á la gran parroquia de casas muy elevadas que se ha creado esta respetable casa, y en vista de que cada un día va muy en aumento la misma, han dispuesto los jefes de esta sastrería que con el objeto de complacer á todos y facilitar las delicadas operaciones del corte, contratar otro señor maestro de notable inteligencia y que sin omitir gastos, quede esta casa concretada á tener maestros de talla y no medina espadas.

Para el efecto, avisamos al público, que desde esta fecha queda definitivamente concertado un nuevo cortador, maestro sastrero de Madrid notable por su tijera, con conocimientos inmejorables en el corte y confección, con la gran ventaja de haber estado tres años en París solo con el objeto de estudiar las mil y mil dificultades del cuerpo del hombre y el perfeccionamiento de las prendas de vestir.

NOTA.—Muy en breve anunciaremos los nuevos surtidos para invierno con la tarifa de precios fijos, fama que tiene muy acreditada esta casa.

Gran sastrería de moda.—Bibarramba, núm. 20.

HARINA LACTEADA.

Henri Nestlé, Completo alimento para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expende en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos, á 8 rs. cada lata de 500 gramos.—NOTA.—Al adquirirla no confundirla con otra Harina imitación; mira siempre el nido (marca de fábrica) y firma del inventor.—Unico representante en España J. H. de Jongh, calle Medina, 3 y 5, Jerez de la Frontera.

OFICINA DE FARMACIA DEL

Ldo. D. José Molinero, Mesones, 102.—Depósito general de específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, artículos de cristal, goma y cautchú, aparatos ortopédicos, fabricación de pastas y pastillas medicinales, como especialidades de la casa, recomiendo particularmente los profesores médicos las pastillas y licor de brea, jarabes de quinina ferruginosa, de yoduro de hierro inalterable, de la corteza verde de la nuez, de hojas de nogal, y de hojas de nogal con bromuro de potasio.

NO MAS TOS, JARABE PECTORAL DE O CON.

Alivia rápidamente y cura las toses antiguas y rebeldes, catarros agudos y crónicos, asma, robquera, irritaciones de garganta, do ores y opresión de pecho, cansancio, dificultad respiratoria (diarrea) y espantos de sangre. La tisa suspende su marcha destructora. El Jarabe de O con, es considerado por los prácticos, en vista de sus resultados clínicos, como el unico tratamiento para la curación de las diversas afecciones de los órganos respiratorios.

Exigir la instrucción que se acompaña. Depósito, botica calle de Puentezuelas, Granada.